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2022 北京一零一中高二（上）期中 

化学（等级考） 

2022．11．1 

1、本试卷分为 I 卷、II 卷，共 19 个小题，共 8 页，满分 100 分；答题时间为 90 分钟； 

请把答案写在答题纸上．．．．．．．．．．，只交答题纸．．．．．。 

2、可能用到的相对原子质量：H1   N14   O16   Si28 

 

I 卷选择题（共 42 分） 

（共 14 道小题，每小题只有一个选项符合题意．．．．．．．．．．，每小题 3 分。） 

1．新中国化学材却默记载了我国化学的发展历程，形象地呈现了人类与化学相互依存的头系。下列邮票内

容所涉及的主要物质，属于无机化合物的是 

A B C D 

    

侯氏制碱法生产 

纯碱 

化学工业生产 

橡胶 

齐鲁三十万吨 

乙烯工程 

人工全合成结晶 

牛胰岛素 

2．下列物质的应用中，利用了水解平衡的是 

A．用 3NaHCO 固体制备纯碱 

B．用明矾 ( )4 22
KAl SO 12H O  处理污水 

C．用盐酸去除铁锈（主要成分 2 3 2Fe O H O x ） 

D．用双氧水杀灭细菌 

3．下列各组离子因发生氧化还原反应而不能．．大量共存的是 

A． 2

3K H SO CI+ + − −、 、 、  B． 2 2

3 4H Fe N S O O+ + − −、 、、  

C．
2 2Na Cu Cl S+ + − −、 、 、  D．

3 2

4 3Al , Na ,SO ,HCO+ + − −
 

4． 2 3Na CO 是基本化工原料，下列方程式中正确的是 

A． 2 2Na O 与 2CO 反应生成 2 3 2 2 2 2 3 2Na CO : Na O CO Na CO O==+ +   

B． 2 3Na CO 溶液呈碱性：
2

3 2 2 3CO H O H CO OH
− −+ +   

C．饱和 2 3Na CO 溶液处理水垢中的
2

4 3

2

4 3 4CaSO : CO CaSO CaCO SO −− + = +  

D． 2 3Na CO 溶液除去 3 2 5CH COOC H 中的
2

3 3 2 2CH COOH : CO 2H CO H O− ++ ==  +  
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5．关于室温下pH 11= 的 3 2NH H O 溶液，下列说法不正确．．．的是 

A．溶液中 ( ) 3c OH 1.0 10 mol/L− −=    

B．由水电离出的 ( ) 11c OH 1.0 10 mol/L− −=   

C．加水稀释 100 倍后，一水合氨的电离程度增大 

D．加入等体积pH 3= 的盐酸充分反应后，溶液呈中性 

6．用0.1000 mou/L HC1溶液滴定未知浓度的KOH 液。有关该实验法中正确的是 

A．用右图中的 a 滴定管盛装0.1000 mou/L HC1溶液 

B．滴定前，需用未知浓度的 KOH 溶液润洗锥形瓶 2-3 次 

C．滴定时，眼睛要注视滴定管中液面的变化 

D．滴定过程中，滴定管漏液，测量结果偏高 

7．硫黄制酸在我国的工业发展进程中具有重要地位，其工业流程示意图如下，已知硫黄的燃烧热

H 297KJ/mol= −△ 。．下列说法不正确．．．的是 

 

A．II 中主要反应的热化学友程式： 2 2S(s) O (g) SO (g) H 297kJ/mol+ ==  = −   

B．IV 中主要反应的化学方程式： 2 2 32SO O 2SO+
催化剂

△
 

C．IV 中增大压强， 2SO 平衡转化率降低 

D．V 中尾气 a 可以用石灰乳吸收 

8．下图所示的实验，可以达到实验目的的是 

A．探究浓度对化学反应速率的影响 B．验证 ( )
2

Mg OH 溶解度大于 ( )
3

Fe OH  
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C．配制 FeCl3溶液 D．测定中和反应的反应热 

 
 

9．设 AN 为阿伏加德罗常数的值，下列说法不正确．．．的是 

A．室温下， 41L0.1mol/L CuSO 溶液中
2Cu +
数目小于 A0.1N   

B．室温下， 2 31L0.1mol/L Na CO 溶液中阴离子数目小于 A0.1N  

C． 246gNO 和 2 4N O 混合气体中含有的氧原子数目等于 A2N  

D． 21mol N  2 与 24mol H 反应生成的 3NH ：分子数具小于 A2N  

10．某温度下，在密闭容器中进行反应： 2 2 2H (g) CO (g) H O(g) CO(g) H 0, + +   已知 2H (g)和

2CO (g)的初始浓度均为0.01mol/L 反应达到平衡后，测得 2H 平衡转化率为 60%，下列说法不正确．．．的是 

A．CO2 的平衡转化率为 60% 

B．升高温度平衡常数 K 增大 

C．该温度下反应的平衡常数 K=2.25 

D．若初始 2H (g)、 2CO (g)、 2H O(g)、CO(g)浓度均为0.01mol/L ，则反应逆向进行 

11．常温下，向 30mL 0.01mol/L
4NH C1溶液中加入 0.01mol/L

3 4CH COONH 溶液，溶液的随加入

3 4CH COONH 溶液的体积的变化如下图。下列说法正确的是 

已知： 3 4CH COONH 溶液的 pH 约为 7 

 

A．上图说明 4NH C1溶液中存在水解平衡 

B．0.01mol/L
3 4CH COONH 溶液中的 ( )4c NH+ 比 40.1mol/L NH Cl I 溶液中的大 

C． 4NH C1溶液中存在： ( ) ( ) ( ) ( )4c NH c Cl c H c OH+ − + −    

D．溶液的 pH 变化是 4NH+
浓度改变造成的 

12． IC1与 H2 能发生反应： 2 2H (g) 2ICl(g) I (g) 2HCl(g) H 0+ = +    

已知：①该反应由两个基元反应分步完成，第一步： 2H ICl HI HCl+ == +  
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②两步反应的活化能分别为 a1E 、 a 2E ，且 a1 a 2E E   

下列判断正确的是 

A．第一步反应不是氧化还原反应 

B．已知键能：H H I I−  − ，可推知键能：H C1 I C1−  −  

C．第一步的化学反应速率大于第二步的化学反应速率 

D．第二步的化学方程式为 2HI ICl I 2HCl+ = +  

13．酚酞为指示剂，用0.1000 mol/L NaOH 溶液滴定10.00mL未知浓度的 CH3COOH 溶液，滴定过程中

的 pH 变化如下图所示。下列分析正确的是 

 

 

A．溶液中水的电离程度大小关系：a 处>b 处 

B．CH3COOH 的电离常数 a

AK 1.0 10−  · 

C．溶液从粉红色变为无色，且半分钟不褪色，表示已达滴定终点 

D．pH=a 时，溶液中 ( ) ( ) ( )3c Na c CH COO c H+ − +   

14．某学生探究 ( )2 4 3
0.25mol/LAl SO 溶液与 0．5mol/L Na2CO3 溶液的反应，实验如下。 

实验 1 

 

实验 2 

 

下列分析不正确．．．的是 

A．实验 1 中，白色沉淀 a 是 ( )
3

Al OH  

B．实验 2 中，白色沉淀 b 中含有
2

3CO −
 

C．实验 1、2 中，白色沉淀成分不同的原因与混合后溶液的 pH 无关 

D．检验白色沉淀 a、b 是否洗涤干净，均可用盐酸酸化的 BaCl2 溶液 
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Ⅱ卷 非选择题（共 58 分） 

15．（8 分）一定条件下，体积为 1L 的密闭容器中存在如下反应： 

4 2 2SiF (g) 2H O(g) SiO (s) 4HF(g)+ = − +  H 148.9kJ/mol = +  

（1）下列各项中能说明该反应已达化学平衡状态的是__________（填序号）。 

a．v ( )4SiFL 消耗=v ( )HF 生成 b．容器内气体压强不再变化 

c．容器内气体的总质量不再变化 d．容器内 HF 体积分数不再变化 

（2）反应过程中测定的部分数据如下表（表中 2 1t t ）： 

反应时间/min n（SiF4）/mol n（H2O）/mol 

0 1.20 2.40 

t1 0.80 a 

t2 b 1.60 

通过计算 a 或 b 的值判断 t1 时刻反应是否达到化学平衡状态：__________________。 

（3）若只改变一个条件使上述反应的化学平衡常数变大，该反应_________（填序号）。 

a．一定向正反应方向移动 b．一定是增大压强造成的 

c．一定是升高温度造成的 d．SiF4的平衡转化率一定增大 

（4）反应进行到 2min 时，容器内气体的密度减小了 0．03g/L，则这 2min 内： 

(HF) _____ mol/ (L min)= v 。 

16．（12 分）氢气是未来最具有前途的能源之一。氢气不仅能将二氧化碳转化为 CH3OH 等液体燃料，也能

用于燃料电池发电。 

（1）以 H2、CO2 为原料制 CH3OH 涉及的主要反应如下： 

i． 2 2 2 1H (g) CO (g) CO(g) H O(g) 41kJ/molH+ +  = +  

ii． 2 3 2CO(g) 2H (g) CH OH(g) 90kJ/molH+  = −  

①CO2分子中含有__________键（填“极性”或“非极性”）。 

( )2H g 、 ( )2CO g 转化为 ( )3CH OH g 、 ( )2H O g 的热化学方程式为__________________。 

（2）在催化剂作用下，反应温度和压强对 CO2平衡转化率、CH3OH 选择性影响如下图所示。 

已知： 3 2
3

2

n CH OH CO
CH O

( )
H

n( CO )
=

生成 所用的
的选择性

反应消耗的
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①图 1 中，压强 p1 _______p2（填“>”“=”或“<”）。 

②结合（1）中的反应，分析随着温度的开高，CO2平衡转化率增大，

CH3OH 选择性减小的原因：

______________________________________________。 

（3）以氢气为原料的氢氧燃科电池是最具发展前途的发电技术用电器之

一。简单的氢氧燃科电池示意图如右图： 

①b 极___________ （填“正”或“负”）极。 

②a 极的电极反应式是________________________。 

17．（10 分）H2S 和含硫废水（其中 S 元素的主要化合价是-2 价）对设备、环境等会造成严重危害。已知：

H2S 有剧毒：常温下溶解度为 1:2.6（体积）。 

（1）碱法脱硫：用 K2CO3溶液吸收 H2S。 

已知：氢硫酸和碳酸的电离常数如下表。 

 Ka1 Ka2 

H2S 71.1 10−  
131.3 10−  

H2CO3 
74.5 10−  

114.7 10−  

 

用过量的 K2CO3溶液吸收 H2S 的离子方程式是

__________________________。 

（2）H2S、HS-、S2-在水溶液中的物质的量分数随 pH 的分布曲线如

右图。当 pH≈8 时，含硫废水中最主要的含硫（-2 价）微粒是

________。 

（3）沉淀法处理含硫废水：向 pH≈8 的含硫废水中加入适量 Cu2+的

溶液，产生黑色沉淀且溶液的 pH 降低。用化学平衡移动的原理解释

溶液的 pH 降低的原因是__________________。 

（4）氧化还原法处理含硫废水：向 pH≈8 的含硫废水中加入一定浓

度的 Na2SO3溶液，加酸将溶液调为 pH=5，产生淡黄色沉淀。 

①反应的离子方程式是_________________________。 

②不同 pH 时，硫化物去除率随时间的变化曲线如右图。本工艺选择

控制体系的 pH=5，不选择 pH<5，从环境保护的角度分析其主要原因

是___________。 

18．（12 分）某粗铜精炼得到的阳极泥主要成分为 Cu、Se、Ag2Se 等，从中提取 Se 的工艺流： 

程如下： 
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已知： 

化学式 Ag2Se AgCl 

Ksp（常温） 642.0 10−  
101.8 10−  

（1）“酸浸”过程中，加入稀硫酸并通入空气的目的是___________。 

（2）“氯化”过程中发生如下转化： 

①Se 转化为 H2SeO3，反应方程式为__________________________________。 

②Ag2Se 转化为 AgCl，结合化学用语从化学平衡的角度解释原因_____________________。 

（3）“还原”过程中发生反应的化学方程式为_________________________。 

（4）滴定法测定“酸浸”过程所得 CuSO4溶液的浓度，其基本原理为： 

第一步： 2

22Cu 4I 2CuI I+ −+ =  +  

第二步： 2 2

2 3 2 4 62?S O  ( ) I S O  ( ) 2I− − −+ = +无色 无色  

①由反应原理可知滴定所用的指示剂为_____________。 

②若 CuSO4溶液体积为 25mL，滴定至终点时消耗 c mol/L Na2S2O3 溶液 V mL，则 CuSO4 溶液的物质的量浓

度为_____________mo/L。 

若第一步使用的 KI 溶液过量，对滴定结果的影响是。_________ （填“偏大”或“偏小”或“不影响”） 

19．（16 分）某同学在实验室进行铁盐与亚铁盐相互转化的实验： 

实验 I：将 Fe3+转化为 Fe2+ 

 

（1）Fe3+与 Cu 粉发生反应的离子方程式为_____________________。 

（2）探究白色沉淀产生的原因： 

实验方案 现象 结论 

步骤 1：取 4 mL_________mol/L CuSO4 溶液，

向其中滴加 3 滴 0.1mol/L KSCN 溶液 
产生白色沉淀 CuSO4与 KSCN 反 

应产生了白色沉淀 
步骤 2：__________________________________ 无明显现象 
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补全实验方案： 

①步骤 1：_____________________________________________ 

②步骤 2：_____________________________________________ 

查阅资料：i．SCN-的化学性质与 I-厂相似； ii． 2

22Cu 4I 2CuI I+ −+ ==  +  

③Cu2+与 SCN-反应的离子方程式为________________________________________。 

实验Ⅱ：将 Fe2+转化为 Fe3+ 

实验方案 现象 

向 3mL0.1mol/L FeSO4溶液中加入 1 mL 

8mol/L 稀硝酸 

溶液变为棕色，放置一段时间后，棕色消 

失，溶液变为黄色 

探究上述现象出现的原因： 

查阅资料： ( )
22Fe NO Fe NO
++ +  （棕色） 

 （3）用离子方程式解释 NO 产生的原因_______________________________。 

 （4）从化学反应速率与限度的角度对体系中存在的反应进行分析： 

反应 I：Fe2+与 HNO3反应；反应Ⅱ：Fe2+与 NO 反应 

①依据实验现象，甲认为反应的速率比反应Ⅱ的速率___________（填“快”或“慢”）。 

②乙认为反应 I 是一个不可逆反应，并通过实验证明其猜测正确，乙设计的实验方案是

_______________________________________________________________。 

③请用化学平衡移动原理解释溶液由棕色变为黄色的原因___________________________。 
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